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 ,                                                       Estado  do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                              

ATA DA VIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 15 DE AGOSTO 

DE 2017. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Luiz Carlos Westphal Dummer, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Márcio Luís Jaskulski. Ato contínuo, leitura da Ata da Vigésima Oitava Sessão Ordinária, 

da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Convite para Festa da Comunidade Sesmaria de São 

Braz.  Leitura do oficio nº 300/2017, oriundo do Poder Executivo.  Leitura do oficio nº 301/2017, 

oriundo do Poder Executivo.  Dando continuidade passou se a---------------------------------------------------

---------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Votação do Projeto de Moção n° 08/2017. Aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do parecer 

da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle ao Projeto de Lei nº 39/2017, que busca a 

alteração da Lei nº 1092/2017. Discussão  do Projeto de Lei nº 39/2017. Vereador Cylon se 

manifestou: “Eu sou favorável.” Vereador Fabiano se manifestou: “Meu voto também é favorável.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Eu sou favorável.” Vereadora Ieda se manifestou: “Meu 

voto é favorável.” Vereador José Altair se manifestou: “Meu voto é favorável Presidente.” 

Vereador Luiz se manifestou: “Meu voto também é favorável.” Vereador Márcio se manifestou: 

Senhor Presidente, esse Projeto analisado na comissão está vindo a essa Casa para votação dos 

demais colegas Vereadores e o outro acabou não vindo porque foi erro de digitação, erro do impacto 

orçamentário, então por isso que ele não está apto a votação. Na próxima reunião da comissão nós 

vamos deliberar porque até hoje foi pedido para que fosse lido o Projeto com a correção que veio do 

Executivo assim como o impacto orçamentário também teve correções do Executivo, então nós 

deliberamos somente esse Projeto. Meu voto será favorável e já está com a assinatura que nós 

tínhamos solicitado aumentando a carga horária e do profissional estar ciente dessa alteração, por 

isso meu voto é favorável, muito obrigado.”  Vereador Sérgio se manifestou: Sim,  sou favorável.” 

O Projeto de Lei nº 39/2017, aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do Ofício nº 299/2017, 

oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 46/2017, que estabelece isenção da 

taxa de autorização ambiental. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 46/2017 à Comissão 
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de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 302/2017, oriundo 

do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 47/2017, que cria mais 01 (uma) vaga de 

Psicólogo e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 47/2017 à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de 

Indicação nº 244/2017, de autoria do Vereador Sérgio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 

244/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 245/2017, de 

autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 244/2017, apoiada por todos 

os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 246/2017, de autoria do Vereador Vino, onde 

pede apoio do plenário. Indicação nº 244/2017, apoiada por todos os Vereadores.  Leitura do 

pedido de Indicação nº 247/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. 

Indicação nº 244/2017, apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido de Informação nº 

53/2017, de autoria da Vereadora Ieda. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

Informação nº 54/2017, de autoria do Vereador Márcio. Aprovado por todos os Vereadores.  Como 

não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao--------------------------------------------

---------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Márcio: “Boa noite senhor Presidente, Secretário, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assistem, eu até tinha pensado em outros assuntos, mas na 

comissão hoje, nos chama atenção o Projeto de Lei quarenta e cinco de dois mil e dezessete, o qual 

na Secretaria Municipal de Saúde dois cargos de farmacêutico, só que o que vem junto com essa 

alteração essa criação de dois cargos de farmacêutico o que tanto a administração passada levou 

pau e reclamava que era doze horas semanais a atual administração está simplesmente distinguindo 

que é o médico pediatra que são doze horas semanais e o médico ginecologista que também de 

doze horas semanais. Vocês acham que nós Vereadores podemos votar a favor a um Projeto de Lei 

desses? Aonde nós criamos doze horas acharam que era pouco, ai agora vão extinguir e o cargo de 

médico pediatra e nem ginecologista? Isso aqui veio junto no Projeto de Lei quarenta e cinco em um 

pega ratão, sei lá o que eles estão achando que os Vereadores são, porque o momento que coloca 

lá no artigo segundo revoga-se as disposições em contrário em especial as Leis oitocentos e cinco a 

novecentos e dezenove. E a Lei oitocentos e cinco vai criar, o ginecologista e o pediatra, então 

automaticamente tchau para vocês dois, não queremos mais pediatra na Chuvisca, não queremos 

mais ginecologista o que estão pensando que nós estamos fazendo nessa Câmara de Vereadores? 

Gente a bagunça está vindo desde janeiro, o Projeto hoje não foi a votação novamente por quê? 

Erro de digitação, semana passada o impacto veio com uma nutricionista, agora veio alteração das 

duas nutricionistas o impacto orçamentário das duas e as duas assinaram a declaração. Eu e o 
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Vereador Altair nós temos todas às vezes comentando sobre a má organização que está a atual 

administração principalmente a Secretaria que é responsável pela elaboração desses Projetos. Se 

nós aprovamos isso aqui depois vai vim porque nós, ai a comunidade vai cair em cima vão dizer que 

foi por engano, que foi por isso, foi por aquilo. Nós não estamos brincando de administrar o 

município, temos que administrar o município. Já se passaram oito meses, com oito meses de 

administração já se aprendeu algumas, se não se apreendeu até aqui fica difícil. Mais outro assunto 

meu tempo também tinha quatro assuntos importantes vou conseguir falar só de dois é sobre o 

COREDE CENTRO SUL, é umas das poucas verbas que vem para o nosso município do governo do 

estado. As informações que estão no site, é que Chuvisca vai perder verba, saúde e educação  

porquê? Não atingiu os votos suficientes na votação por quê? Quem de vocês sabia que teria 

votação do COREDE? Foi divulgado? Naquela época existia as urnas itinerantes na Câmara de 

Vereadores, escolas, filas se corria atrás se buscava os votos. Nessa vez somente votos pela 

internet, quem que vai tirar seu tempo para votar, mais fácil mandar uma mensagem do que pela 

internet, que tem que abrir e ver em qual vai votar e de que maneira vai fazer isso, nós não podemos 

brincar de administrar o município de Chuvisca, e com isso o município deixa de ganhar quantas 

verbas na saúde na educação e o que tem vindo, pode ser na educação, qual o pai no município que 

não quer ter o filho no segundo grau (parte inaudível). Vindo melhorias para cá, a saúde quantos 

equipamentos foram comprados para o posto de saúde pela consulta popular. Carro da Brigada 

Militar, e nisso muitas vezes fiz parte porque fui Presidente aqui pela Chuvisca também participava 

de reuniões seja em Charqueadas, São Jeronimo, aonde tivesse eu estava junto e lá a gente corria 

atrás para conseguir para o município, mas a atual administração o que fez, (parte inaudível). Se 

eles não alertar não pedir ninguém vai fazer, falta comunicação falta informação para comunidade. 

Senhor Presidente, meu tempo já se esgotou deixo os outros dois assuntos para semana que vem, 

também estou me retirando tenho jogo dos pais hoje na Escola Alaídes vou participar lá estou me 

retirando e vou me fazer presente no jogo dos dias dos pais.” O segundo inscrito o Presidente 

Vino: “Boa noite senhor Presidente, Secretário, colegas Vereadores, comunidade que nos assistem, 

Vereador Márcio falava é lamentável a gente olhar no site e enxergar Chuvisca desclassificada do 

COREDE, quanta verba foi conseguida através do COREDE, a rede trifásica para água Itaara, a 

rede trifásica no Guaraxaim da Serra, carro para Brigada Militar, equipamento para o posto de 

saúde, outras verbas e hoje por falta de representação nas reuniões do COREDE se perde para o 

ano que vem aonde, Chuvisca vai parar, lamentavelmente será que vão ter arrecadação para manter 

para conseguir trazer emendas, verbas para o nosso município. Um assunto também que eu estou 

correndo atrás há dias sobre o aterro aqui do lado da Câmara de Vereadores estamos 

encaminhando o Projeto já está bem encaminhado para a rampa de acesso que tanto foi pedida 
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anos anteriores para nossa Câmara de Vereadores, ai eu corri atrás para que nós conseguíssemos o 

aterro aqui na rua do lado da Câmara de Vereadores, fui em Camaquã procurar proprietários, fui 

atrás dos proprietários que hoje são donos, mas por felicidade minha a rua ali já está demarcada a 

anos anteriores está lá as estacas até vim aqui arredei a cerca, falei com proprietários que não tinha 

problema nenhum, poderia arredar a cerca para deixar tudo pronto para que esse aterro fosse feito. 

Então a gente espera que a Secretaria de Obras faça esse aterro, da rua aqui do lado da Câmara 

para que tenhamos um acesso melhor para nossa Casa, que também avenida é muito estreita 

dificultando o trânsito em frente a nossa Câmara, para que a gente possa usar como estacionamento 

ao lado da Câmara. Então hoje teria bem mais assuntos, mas estou encerrando por aqui e 

aguardando esses pedidos de indicação que tenho feito que a comunidade me pediu então que tome 

as providências  e façam o mais rápido possível. Teria mais pedidos também das estradas. A gente 

sabe que nos últimos dias as chuvas prejudicou bastante as estradas também. Então a gente não 

está cobrando, temos a nossa calma a gente faz os pedidos aqui porque a comunidade pede e  a 

gente não fica aqui ignorando já querendo que faça. Acredito que as autoridades tomaram as 

providências para atender nossos pedidos, por hoje seria isso muito obrigado.” O terceiro inscrito o 

Vereador Cylon: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, Luis 

representante da Comunidade Sesmaria pedindo uma doação para comunidade ali, eu, tu já sabe 

pode lá em casa pedir para mim. Todos Vereadores que quiserem ajudar  o Luis pediu uma doação 

para comunidade dele. Eu queria não fiz pedido nenhum queria fazer um pedido para nossa estrada 

lá perto do seu Paulo Viatroski que está bastante ruim, tem uma parte grande que é itinerário de 

transporte escolar que está bastante ruim lá, lá passa ônibus do município mesmo ali e essas 

lâmpadas queimadas aqui já foi feito uns quantos pedidos. Hoje eu vim trazer a minha esposa no 

posto de saúde aqui dali do pórtico até o posto de saúde tem trinta lâmpadas queimadas na avenida 

e depois aqui tem mais de dez lâmpadas, isso ai para o comércio está ficando ruim ali na avenida o 

pessoal que vem de fora, está ficando bem ruim para.” Presidente Vino pediu uma aparte: 

“Inclusive por coincidência ontem também tive cheguei mais tarde e contei lá do pórtico até o fim da 

minha casa deu trinta e nove lâmpadas queimadas, só para complementar isso.” Vereador Cylon 

prosseguiu: “Trinta eu contei hoje de manhã a hora que eu vim trazer minha esposa no posto de 

saúde deu vinte e nove até o posto de saúde ali, em frente aos comércios, ali na parada de ônibus é 

bom secretário que olhe ali. E por isso, hoje era isso ai, meu muito obrigado, até a próxima sessão ” 

O quarto inscrito o Vereador Fabiano: “Quero cumprimentar aqui meus colegas Vereadores, 

plateia aqui presente, ouvintes da rádio, plateia presente, ouvintes da Rádio Ideal, cumprimentar a 

todas as pessoas que estão nessa Casa. Quero dizer que essa semana estive na reunião com o 

Prefeito e Vice-Prefeito, onde conversamos assunto e várias demandas, aonde conversamos e 
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falamos sobre nosso galpão e já foi pegou o Projeto ao Prefeito e Vice-Prefeito e acredito tenho 

certeza que esse ano ainda será começada a obra desse galpão que tanto esperado pela nossa 

população de Chuvisca, com contrato onde já fui cobrado por esse galpão me sinto em compromisso 

de vir aqui trazer essa noticia que o Projeto já está sendo já foi entregue e será começado de em 

breve vamos dizer a obra desse galpão, aonde também conversamos sobre estradas, sobre várias 

demandas  a gente ter levado, que nem eu digo sempre diretamente ao Secretário ao Prefeito, trazer 

uma solução para os problemas, tentando fazer esse município desenvolver. Acho que é o nosso 

compromisso de Vereador trazer a solução para os problemas tentar resolver se está errado ali 

vamos tentar vamos ajeitar, vamos juntos vamos resolver. Esse é o meu pensamento e é que eu 

quero praticar, com esse trabalho adquirido como Vereador que as pessoas depositaram seu voto 

em mim. Quero dizer que as coisas sempre vão ver coisas, sempre vai ter alguma coisa para ver, 

mas a gente está trabalhando se empenhando para que seja feita, para que as coisas tenham o 

andamento para as pessoas. Agradecerem nós assim, não precisa agradecer é nosso trabalho, mas 

que as pessoas estejam contentes com o trabalho que a gente faz, eu quero dizer que estou 

empenhado sempre a esse trabalho, hoje seria isso, desejo a todos uma boa semana e fiquem todos 

com Deus.” O quinto inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, 

pessoas da comunidade, ouvintes da rádio no dia de amanhã. Hoje se iniciou algo diferente, algo 

que posso dizer uma estratégia da presidência diferente ao Regimento Interno dessa Casa, por 

grades, da forma que iniciou espero que tenha melhorias nessa Casa, isso sempre é favorável. 

Presidente fala que manobras e só levam a com certeza não diminuir as discussões, mas debater 

muito mais quem não deve não teme, porque não se cumpre o Regimento dessa Casa é para isso 

que a gente está aqui, essa é nossa obrigação, mas é o que vamos ver para frente. Escutando 

atentamente falavam sobre COREDE, muito importante falar do COREDE, (parte inaudível). E se 

fala muitas vezes oposição que palavra ruim, oposição. Será que alguém algum eleitor votou nos 

Vereadores aos que estão eleitos aqui nessa Casa Legislativa para ter oposição. Tenho certeza que 

nenhum contribuinte nessa comunidade votou para ser oposição, oposição é contrário ao governo 

isso é oposição palavra que jamais devemos ouvir nessa Casa, agora posições diferentes, agora o 

povo votou para nós ter governo, para governar o município, não é só fiscalizar, legislar é isso que 

temos que fazer, essa é a verdade, falar sobre o COREDE, quem é o governador do estado que é 

que é Fabio Branco que buscou (parte inaudível) Chefe da Casa Civil Deputado mais votado da 

Chuvisca, cadê? Teve informações para que nós votasse a presidência dessa Casa como legislador 

governo faz a parte de oposição.  É obrigação do Presidente dessa Casa, até convocar e deixar 

aberta disponível uma urna e assim por diante, dizer que esses dias temos COREDE, votar para que 

nosso município tenha verba e assim por diante. Não fez nada, se quietou, oposição, oposição ele 



 

6 

 

disse em outras sessões aqui, falou que podia algemar o Prefeito arrogância, o povo jamais queria 

ouvir isso. Então vejam bem o que é oposição (parte inaudível) nenhum eleitor disse isso, eleito 

votou porque quer uma Chuvisca melhor, quantas vezes nós vamos toda semana Vereador Fabiano 

e Vereador Luiz no Prefeito, discutir quantas questões, procuramos até o governo do estado, 

fazemos nosso papel, porque a oposição não vai lá na Secretaria, discute lá qual o Projeto que está 

errado.” Vereador Cylon pediu uma aparte: “Eu tive lá e o Prefeito não me atendeu, tive lá vinte 

minutos e o Prefeito não me atendeu, tive falar com o Marco Aurélio.” Vereador Helio José 

prosseguiu: “Isso já é uma justificativa, Presidente da Comissão de Orçamento, agora cadê? Foi só 

o Presidente, quantos benefícios Chuvisca podia ter, agora não precisa de ouvir coisas pessoais 

nessa Tribuna nesse ambiente aonde o povo votou para nós trabalhar em prol da comunidade, 

obrigado.” O sexto inscrito a Vereadora Ieda: “Boa noite ao Presidente da Casa Vereador Vino 

Peter, colegas Vereadores, comunidade presente, ouvintes da Rádio Ideal, muito me surpreendi as 

palavras do colega Vereador que me antecedi, falar de oposição, só que nós não somos oposição 

porque vindo da boca dele, se dirigindo a essa Vereadora e dizendo vocês todos ai são oposição, 

inclusive tu Vereador da oposição e agora o nobre colega Vereador vem aqui para Tribuna e se 

contradiz, que tipos de politico que os eleitores elegeram, para dizer a verdade para defender o povo 

para fiscalizar, para criticar as proposições dos colegas Vereadores, aonde cada uma das suas 

posições que essa Vereadora entra ela é criticada  senhor nós temos que pensar nas nossas ações 

nas nossas palavras, uma palavra não tem volta, isso eu aprendi caráter com meus pais, falar, ouvir, 

e assumir aquilo que eu falo. Trabalhei durante toda campanha eleitoral uma proposta de governo, e 

assumo essa proposta de governo junto aos meus eleitores, assumo a minha proposta de governo 

junto ao meu partido onze e levo no peito o que é ser um verdadeiro politico é amar sua bandeira 

politica e honrar ao povo trabalhar pelo povo de Chuvisca, trabalhar pelo agricultor, trabalhar pelos 

funcionários como hoje recebi uma ligação de um funcionário muito triste, aonde se rompe nessa 

administração duas secretarias obras e agricultura por conflitos baixos de baixa politica e a verdade 

essa Vereadora vai gritar nessa Tribuna, não preciso gritar me desculpe esse povo, falar para que o 

povo saiba. Vereadora o que eu faço me ajuda, dentro da secretaria de obras e agricultura, tem dois 

lados de servidores que estão lutando pelo seu espaço e falam tanto dessa oposição, falam tanto da 

antiga administração que está tão presente dessa administração, nós temos uma Secretária adjunta 

quinze, e muito mais que vem por ai, será que me elegi Vereadora para escutar asneira, mentiras, 

jamais me elegi Vereadora para trabalhar pelo meu povo e por todas as angustias, por todas as 

necessidades de cada um agricultura, melhor saúde, melhor educação e ouvir o servidor porque eu 

sou uma servidora sofrida, aonde esse servidor me disseram hoje, Vereadora eu estou sendo 

perseguida pelos meus colegas eu votei no Prefeito Joel Santos Subda, Prefeito o que está 
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acontecendo com o senhor, cuide de seus eleitores cuide de seu povo, elabore Projetos que venham 

a favor da nossa comunidade. Eu serei uma servidora fiel e uma Vereadora muito mais amando 

minha Chuvisca, sempre. Hoje eu faço das palavras do Vereador Márcio, aonde ele dizia da 

administração falta comunicação conhecimento principalmente conhecimento. Então quer dizer que 

o partido que administrava anteriormente por doze anos tinha muito conhecimento porque estão 

sendo pessoas convidadas para assumir secretaria criando conflitos com as demais secretarias do 

onze e do quarenta dos partidos coligados a essa administração e aqui eu não tenho medo de olhar 

no olho e falar a verdade e continuar trabalhando dentro de uma pequena proposta de planejamento 

junto com administração que está aqui falando a verdade, porque falta união e principalmente a 

palavra muito usada pelo Poder Executivo diálogo vamos dialogar e respeitar o povo e 

principalmente o servidor. Desculpa Presidente, muito obrigado por me entender, uma boa semana a 

todos.” O sétimo inscrito o Vereador  José Altair: “Boa noite colegas Vereadores, Presidente 

dessa Casa, boa noite comunidade que nos assiste na sessão, o Assessor Jurídico que se faz 

presente, eu pensei que eu ia ser o primeiro a ser chamado Altair mas não adianta tem o “J”,   só 

para descontrair. Pessoal, minha fala hoje não é o que eu gosto de falar, gosto de falar diferente, 

mas a  necessidade exige que a gente altere o discurso porque aqui nessa função é sermos 

transparentes em falar o que deve ser falado nessa Casa, até estranhei não gosto de citar nome de 

Vereador, mas estranhei o discurso do Vereador Helio não adianta ter o discurso gremista e ter 

atitudes coloradas lá fora, você criticou tanto a expressão oposição, mas mandatos anteriores eu 

cansei de ouvir você dizer: “nós de oposição tal coisa”. Eu não uso a palavra oposição, não me 

considero oposição eu tenho a minha opinião, cuidado você falava muitas vezes nós de oposição, 

vamos ser a mesma pessoa sempre. Também dizer que aprovamos hoje o projeto de lei número 

trinta e nove, que altera a carga horária da profissional bióloga que atua no município, isso é bom, 

mais tempo a disposição da comunidade. O projeto quarenta que altera a carga horária das 

nutricionistas só não foi aprovado hoje porque chegou na comissão uma alteração e ele precisa ser 

conhecida de todos os Vereadores, na próxima sessão será aprovada sim, porque tentei entender e 

vocês  me viram bastante mexendo nos meus papéis anotando e  rabiscando e tentando encaixar 

um projeto de lei ao outro, enquanto vem dois projetos aumentando a carga horária desses 

profissionais e tem meu voto favorável. E aqui Vereador, não é criticar, eu estou falando que veio 

escrito assinado pelo Excelentíssimo senhor Prefeito Municipal, tem o projeto de lei quarenta e cinco 

reduzindo a carga horária da farmacêutica de quarenta para vinte horas, tanto que foi pedido para 

que aumentasse de vinte para quarenta, tudo bem pede para criar dois cargos para equilibrar, mas o 

cargo está reduzido para vinte horas, então estamos mudando para menos. Eu pergunto: é a carga 

horária que vai fazer o profissional? A administração eficiente corre atrás, não tem processo seletivo 
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essa semana, faz outro semana que vem, procura profissional, publica em jornal, põe na rádio. É 

impossível que não tenha profissional formado que não queira trabalhar aqui. Então gente nós 

vamos regredir e o mais preocupante e a gente aqui não tá para brincar quando o Vereador fala em 

ir na Prefeitura, já fui lá, já fui duas vezes e numa delas fui recebido pelo Prefeito com muita 

educação, mas ele falou todo o tempo, quase não consegui falar, tudo bem, se precisar voltarei de 

novo, esse não é o problema, mas não é nosso papel ir lá e fazer a vez, para isso tem o jurídico, tem 

secretario da administração e tem o prefeito que tem a caneta na mão. E aqui o projeto de lei 45 me 

preocupou e já citado pelo colega vereador Márcio, acredito que será revisto porque esse projeto 

que reduz a carga horária da farmacêutica pede para extinguir a lei número oitocentos e cinco de 

dois mil e dez, que cria o cargo de médico pediatra e ginecologista/obstetra. Se nós aprovarmos 

essa lei não terá mais esses profissionais a não ser que uma nova lei cria novamente, não estou 

entendendo. E também sobre a folha de pagamento e aqui o que eu vou falar não é uma crítica, não 

é uma critica porque precisa-se investir em material humano na administração, precisamos pessoas 

nos balcões atendendo a comunidade, a comunidade merece isso. Eu só vou citar aqui o impacto 

financeiro que está ema anexo ao projeto de lei quarenta e sete assinado pelo prefeito, pelo contador 

no dia quinze de agosto que cita a folha de pagamento em quarenta e nove vírgula quarenta e um 

por cento. Eu apenas estou citando fato não estou criticando colegas vereadores porque eu sei que 

é preciso ser investido material humano. Então não venha dizer que está em quarenta e um, que vai 

para trinta e nove porque está aqui quarenta e nove vírgula quarenta e um por cento. Geralmente no 

segundo semestre aumenta-se porque diminui o valor da arrecadação. Quero deixar um abraço a 

todo povo de Chuvisca e espero que na semana que vem a gente possa falar um discurso um pouco 

diferente, de agradecimento, um abraço também ao pessoal que ouve a gente pela Comunitária de 

Chuvisca e terça-feira que vem a partir das dezenove e trinta estejamos aqui novamente. Uma boa 

semana a todos e que Deus abençoe as famílias de vocês.” O oitavo inscrito o Vereador Luiz: 

“Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem. Estive 

presente dias atrás na rodada de futebol de salão que aconteceu aqui em Chuvisca válido pelo 

centro-sul dia cinco de agosto, realizado no ginásio de Chuvisca, onde a escolinha de futsal recebeu 

a visita da escolinha de Cerro Grande. Ginásio lotado com pais, mães, amigos dos atletas e jogaram 

várias modalidades. Quero agradecer o bom trabalho do professor André e também à administração 

a Prefeitura está colaborando com a inscrição, do transporte desses alunos quando se deslocam 

para outros municípios para participar desse campeonato. Quero dizer também sobre festas tem 

convites para próximas festas, estive presente na festa do Guaraxaim dias atrás, inclusive, almocei 

lá conversei com várias pessoas daquela comunidade, a festa seguiu a tarde foi feito sorteios e mais 

domingueira animada pelo Trio Sertanejo, também no mesmo domingo a tarde estive na festa da 
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Comunidade Emanuel em São Braz, que organizou o encontro de Grupos de Cantos e Corais. Estive 

olhando estradas pedidos moradores fizeram para foi colocado cascalho no Travessão do Rincão 

que sai lá no Guaraxaim, onde foi feita várias entradas. Também colocar cascalho ali onde há varias 

residências do Senhor Lauro Biedzirski, e também há linha de ônibus, desde que chovia não tinha 

acesso para o escolar. Fiz o pedido para o prefeito para a colocação de cascalho ali na estrada do 

Passo das Almas, iniciando ao lado da propriedade do Luís Fernando Pegloff, na propriedade de 

João Jacobsen, seu Ederaldo, Felipe Jacobsen e demais moradores e usuários daquela estrada que 

estava patrolada, mas não tinha sido colocado cascalho. E neste ótimo sábado dia doze de agosto a 

invernada juvenil GCN União dos Pagos de Chuvisca participou do Rodeio Estudantil em Pelotas  e 

nas danças tradicionais tirou o primeiro lugar. Quero agradecer aos integrantes professor Júnior, a 

secretaria que acompanhou, o motorista dos ônibus, pais, mães que acompanharam e torceram pelo 

grupo, então parabéns a todos. Aproveitar aqui e reforçar o convite para a festa de Seismaria, 

convidar a todos para participarem da festa no dia três de setembro. Por hoje é só meu boa noite a 

todos.” Vereador Helio José fez uso da palavra nos minutos destinados aos três minutos de 

líder e explicação pessoal: “Primeiramente a questão pessoal é que na sessão passada quem 

ouviu, quem esteve presente notou-se e se nota em outras sessões também onde a presidência 

dessa Casa cita muito e outros colegas também o Vereador Helio passou para o Prefeito que fosse 

só que não citam as coisas que estão sendo feitas, o Vereador Helio tá fazendo,  as coisas que tem 

que fazer é culpa do Vereador Helio como se diz na comunidade. E como foi feito nesta Casa onde 

eu pedido os três minutos, os três minutos eram importantes eram para corrigir o comentário do 

Vereador Márcio na outra sessão e o Presidente simplesmente negou os três minutos de líder que 

era usado de praxe nesta Casa, simplesmente negou, ignorou chegou a desligar a mesa do áudio 

para que a gravação não fosse transmitida. Isso não é coleguismo, isso não é conduzir de maneira 

como foi colocado no início da sessão para um bom trabalho da Casa. Presidente, quando qualquer 

momento um Vereador pedir uma questão de ordem não tem porque negar uma questão de ordem 

por um minuto é elaborada e se ouve esse Vereador nesse um minuto, se passou de um minuto 

chama a atenção, usa o poder para manter a sua arrogância de forma que é usada. Mas assim eu 

espero que jamais posso usar esses minutos de explicação pessoal porque vem da presidência 

dessa Casa sempre rebatendo, não concedendo, não concedeu onde eu pedi os três minutos que 

era de total amparo de forma que estava sendo conduzida esta Casa. Não é uma coisa que eu vou 

levar por desaforo, jamais, já disse lá no início da sessão, vou ignorar arrogância do Vereador dizer 

querer falar no meu nome. Até o Vereador Altair falou, mas importante em dizer que eu falava no 

outro governo que eu era oposição, eu era oposição e sempre lutei, inclusive, trouxe emendas 

parlamentares para o governo e já deixei outras encaminhadas. Eu sempre tive lá dentro do governo  
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cobrando para o bom andamento. Cito aqui do Vereador Márcio onde ele falava em pedido de 

informações de quanto do contrato do SESC dois mil e qinze no praiano com SESC e com os 

seguranças vou falar os dois valores. Passou-se para o gasto de dez mil seiscentos e quarenta. 

Esse ano o contrato no praiano foi de dez mil reais com os seguranças, baixou seiscentos e 

quarenta reais. É importante nunca disse aqui que levantava-se aqui que o Vereador vem rebatendo 

pedidos de indicações , eu não rebati, agora se ele está mal elaborado eu vou discutir é meu 

entendimento que aquela forma não está. Cada um tem um entendimento, agora dizer que está 

rebatendo isso é um blá blá que a comunidade já sabe a muito tempo, há muito tempo e não quer. 

Hoje até citando aqui tive na festa em Dom Feliciano da comunidade onde ouvi estava o nosso 

Deputado Marcelo Moraes, onde ouvi também o comentando que o pai dele votou contra, (parte 

inaudível) Ai depois do almoço essa pessoa que eu vi rebatendo vem e fala pra mim (parte inaudível) 

daí eu perguntei se os deputados tirassem o Presidente da Casa Legislativa quem é que colocaria 

como Presidente de novo (parte inaudível) Quem é que perde? Quanto gasto que nós teria com uma 

nova eleição, quanto gasto (parte inaudível). Quantas verbas o município teria eleição em outubro 

nesse curto espaço nem sentava na cadeira para governar o Presidente, trocaria pensando nesse 

lado, a pessoa que governa tudo. E hoje, também recebi uma mensagem onde dizia que o 

Presidente vai estudando a possibilidade de parar (parte inaudível). Então, quem tem que julgar o 

povo, mas aqui se espera muito obrigado e até a próxima sessão.” Presidente Vino se manifestou: 

“Antes de encerrar quero fazer um convite especial par Sociedade Sesmaria a qual aonde eu faço 

parte desde que quando eu nasci uma comunidade acho que é mais antiga de dentro do nosso 

município cento e oito anos se não me engano a comunidade Sesmaria de São Braz. Então a gente 

convida com muita alegria como todos os anos esse evento foi fundado em primeiro de janeiro de mil 

e novecentos e sete exatamente. Então a gente deixa aqui um convite especial a essa comunidade 

Sesmaria de São Braz e as outras comunidades se farão presentes com certeza, com seus cantos 

estarão abrilhantando essa grande festa no dia três de setembro, deixar aqui o convite. Também 

quero deixar o convite para audiência pública referente a Lei orçamentária para dois mil e dezoito, 

audiência pública que será dia vinte e cinco as quatorze horas aqui na Câmara de Vereadores.” “E 

NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS 

TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22 DE 

AGOSTO DE 2017, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

DE CHUVISCA.” 


